本校三周年
周厚樞
——摘自《國立中央技藝專科學校三周紀念刊》（一九四二年四月二十四日，教務處出版組編印）
本校創設宗旨，在造就各項專門技術人才，以應生產建國的需要，在抗戰軍興以後，物資艱難，生產事業，百端俱舉，技術人才需要更切，所以本校在三年前戰事最緊張的時期產生了。二十八年一月教育部令設本校，開始籌備四月二十四日起上課，到現在剛滿三周歲，孔子說“三歲有成”，試檢討過去三年的成績，雖距“有成”的程度尚遠，但本校全體教職員領導著學生，卻無時不兢兢業業，各盡了最大的努力，自然今後仍願加倍的努力，以期達到“有成”的目的。
本校既是抗戰的產兒，抗戰日趨緊張，本校的艱苦環境也就與抗戰艱苦同時加深。本校設計有造紙，制革，蠶絲，紡織染，及辳產製造五科，招收高中畢業生，三年畢業。（第一期二年畢業）各科俱需要學術經驗均富而具有樂育人才懷抱的專家做教導的工作，又需要大宗具有專門性的圖書器材供給學生日日自動的實習，這此器材又多非國內所能供給，實習材料的消耗又是很多，因此我們的困難就來了。第一困難在經費；嚴格的講，本校每科都可自成一所單科專門學校，這樣的單科專門學校，在抗戰以前動以數十萬元或像外國的以數百萬元來設備也，還未必十分充實；我們在此物價極度高漲經濟極度艱難的時代，五科在一校之內同時並舉，如何辦得成，而況政府當時是給我們的開辦費僅三萬元，設備費僅五萬元，第一年的經常費僅十萬六千元，以後各年，設備經常等費雖逐漸增加，但增加的比例，遠趕不上物價的上漲，再加以交通日漸的困難，物資日漸的缺少赤手空拳，毫無憑藉的我們，以這點經費來辦這樣注重實習又動輒需錢的五科專校，似乎不可能，倘被歐美的人聽到，也許要當為一件滑稽的事，但是中國的事，向來是窮幹苦幹被人視為滑稽而成功的；如果沒有窮幹苦幹的精神，貧弱的中國怎能支持抗戰到五年之久，還要越打越強一躍而成為世界第一等國呢？我們憑著這種精神，與抗戰齊頭並進，三年來居然灌溉了學校，使他一天一天的生長起來，不可能的事也居然辦到了，經濟的困難也就克服了，在這沒辦法而打出辦法的環境中，所造就的學生，也許更適合我國現在和將來的需要！
隨著經濟困難而來的，要算設備的困難了；學校是新設的，基礎是沒有的，房屋最初僅得到一所很小的破廟子（江雲庵）做上課實習寄宿等等的場所，第二年幸以少量的租金租得四川省立樂山中學的廣廈，最近又以少量租金租得樂山蠶種場和夾江蠶種場（川南最大蠶種場）做蠶絲科學生實習的場所，現在除蠶絲科有廣大而合標準的蠶室數十間繅絲廠數大間和五百多畝的桑園可供充分實習以外，他科亦有釀造漂染紡織造紙，制革，五個相當規模的實習工廠及普通，有機，定性，定量等化學實驗室，物理，生物，微生物實驗室，以及各項研究室，圖書館，關於師生生活，教學辦公，實習，研究的場所，總算應有盡有。學生和職員固然全部住校，教師無論有無家眷的，也多半住校。
教學的圖書儀器和實習的器材，在本校是最重要而最具專門性的，這此具專門性的設備，平時在國內已很少見到，本校是海口被封以後設立的，雖有魔術家也不易變得出來，但我們費了種種周章，又受了經濟力的限制，故不得不多方勻湊，或用代替物品，或借物仿造，或自己匠心創制，或派員間闗赴滬購運，由一件生出兩件，由兩件生出四件，由四件逐漸地生出許許多多件。在二十九三十兩年間，曾蒙教育部撥到三萬多美金，由校開單向美國訂購大批設備，私幸如能運到，則本校教學，研究，實習的圖書器材俱可相當充實，孰料太平洋戰起，仰光陷落，又成泡影，但本校並不灰心，再接再厲，無日不在添置教學實習的設備方面努力，現在不但各科基礎學科教學的設備和學生實驗的器材應有盡有，即如專門學科的實習，亦俱能就小規模的一一辦到，以完成三年專科必備的教育。幾種化學實驗，是各科俱有的，逐日消耗藥品材料數量之多，已甚可觀，再加以各科專門學程的實習，材料的消耗，那真更可驚人我們自信這樣的設計和創造，無中生有，苦裏求全，艱難並不懊惱，失敗也不灰心，穩打穩紮，以達到今日指揮如意應付裕如的境地，是一種實際的創造教育，也是一種直感的革命教育。受過這樣教育的青年，也許是今日抗戰和他日建國的中國，急迫需要的。
本校五科所造就的都是目前各方所急迫需要的技術人才，而能夠擔任本校教師的專家，更是當前實業界所缺乏的領導者。因此三年來本校聘請教師的經過，是一頁最苦痛的歷史。近來一般讀書的青年瘋狂的心理，多以專科不如入獨立學院，入學院不如入大學，那才足以增進威風，誇耀門楣。那知專家教師的心理，也盡多染了這樣的毛病；更因為近來後方的工廠，如雨後春筍般設立的很多，我們所需要的專家，盡為所爭聘，結果專科不如學院，學院不如大學，大學不如工廠，我們的困難也更深一層了。況且我們既不是赫赫有聲老牌子的學校，校址又僻在川西的樂山，所以禮聘教師，難上加難，但是如今費盡我們的心力，用盡我們的情意竭誠羅致因此一般專家重視我們學校，遠比大學和大工廠重視些，結果我們各科不但人才濟濟，而且都是樂育為懷學驗均富的第一流專家，這是最值得慶倖的。
我們很相信“自求多福”一句話，我們的設備和教師都是從絕路逢生由沒辦法中不斷地自己用力打出辦法得來的，所以在校內的教學和實習等等的困難，都已一件一件的解決了。可是我們希望學生在畢業後，到工廠或機關，就須具有熟練技工的技能並須具有主要技師的管理和指揮的才具，因此感覺校內的教育，遠是不夠，那就不能不借重他山之石來輔助我們的缺陷。所幸樂山本地有我們五科同性質的工廠很多，平日由教師率領學生隨時到他們廠裏去實習參觀，極承他們幫忙指導。到寒暑假期，我們規定二年級學生，由校津助旅費，在教師指導之下，到樂山附近一帶，如夾江，五通橋，揵為等地各廠場去參觀；三年級學生到更遠的地帶，如渝，蓉，資，內，自貢，敘，瀘等地，各公私工廠去作二三個月的住廠長期實習，技術和管理都要實習到的，並請各工廠負責嚴格的監督指導，實習後由各生呈繳完備的報告。學生經這樣的訓練，我們所希望於他們具有的技工身手，和工程師的才能，就不難達到目的了。本年寒假中自一月起三年級各科學生一百餘人都到各地工廠實習（見校聞），四月中複回校上課，至於蠶絲科一二年級學生五十餘人，因自有完備的制種繅絲場所無須他求，現已開始實習，春季制種約二萬張。我們對於學生工廠經驗的獲得，現在並不以此為滿足，還要將本校自有的釀造，機織，漂染，造紙，制革五廠，二謀擴展為較大規模的生產工廠。例如最近川滇西路即將通車，樂山工業情形，定將有所更變，本校擬利用這樣的機會，已經校務會議議決與各方合作，先將釀造制革兩廠，擴為大規模的酒精與制革生產工廠，一面供師生研究與實習，一面大量生產供給社會的需要，以期學校早日達到自足自給的地步。其他各廠亦正謀相當的發展，這樣把生產事業和教育事業打成一片，可為生產教育開一條新的途徑。
教育是緩進的建設性的工作，與速決的破壞性的戰爭本不相容。今日世界上凡受戰爭影響的國家，教育部大都陷於停頓狀態，或縮小範圍。就是發動侵略戰爭的國家，因為戰爭延長，教育也寖失常軌。但我國是個被侵略的國家，並且經過五年長期戰爭，淪陷了許多地方，損失了許多財源，而我國教育不但未嘗停頓緊縮，轉更多方發展，技藝專科教育便是在艱苦抗戰期中應時代需要新開的部門，本校又是最先設的一校，我們政府當局這樣氣魄是何等的偉大，眼光是何等的深遠，真值得舉世欽崇。但我們在這時代奉命辦理這種新教育，責任也就格外加重。本來我國訓練技術人才，有各項職業學校，畢業生到工廠裏的時候，技術多半還能應付，態度亦頗服從，但因科學的基礎不夠，入廠後往往能處常而鮮能處變，能用手而鮮能用腦，能服從領導，而不善指導技工，所以常感美中不足。又大學剛畢業的學生，去擔任技術工作，雖有科學與領導才能的修養，但因技能不夠熟練，往往不能親自動手折服技工；又因態度易涉於驕矜，往往不易接受他人的指使，或不安於小範圍低級的地位和待遇；所以入廠後也不易收到美滿的結果。現在技專的教育，就是要錘煉青年：在課程方面，具有各科深厚的科學的基礎，和熟練應用的方法；在修養方面，具有刻苦耐勞忠實負責和能令受令的服務道德；在技能方面，具有工程師的才能，和技工的身手；能自營小工廠，複能管理大工廠，也就是希望他們具有高職，和大學畢業生的長處，而沒有他們的短處。我們的校訓是“切實”和“創造”四個字，希望學生在校能切實的學能創造的學；更希望他們出校後能切實的做，能創造的做。我們負了這樣重大的使命，辦理這樣重要的教育，所以大家不得不夙夜匪懈，埋頭事實幹，期副政府寄託之重，並應社會需要之殷。所幸我們五科的第一屆學生在二十九年冬季畢業的一百六十四人，未出校門，已受各方爭聘一空，現在都已在各機關各工廠中擔任技術和工程的重責，或自營生產的工廠。據他們的報告，應用在校所修習的一切，從事服務，都尚能適應環境，自求進步；據各機關場廠的來信，亦覺其能勤奮將事，勝任愉快，配合需要。在三十年度中本校無畢業班級，但各方徵聘函件，仍絡繹不絕，足見本校所造就的人才，恰合社會需要。因此鼓舞了在校的師生，格外勤苦服務，奮勉力學，現在師生雍睦氣象，洋溢于全校，造成可愛的技專，前此一般青年投攷時對技專認識不清，頗多裹足不前的，近亦逐漸踴躍應試，觀念改變了。凡此種種，正是本校師生三年來苦幹窮幹精神力量，小小的成就，也就是政府新創的技專教育制度，初步的成功。但我們並不以此為滿足。現在既得了回味甚甘的苦經驗，今後自應再圖邁進，總期技專教育，在最近的將來，能充分地發揮他的效能，在教育上，占一重要的地位。今天是我們三周年紀念日，寫這點忠實的報告，一面為自己檢計策勵，一面求政府社會和教育界同志的指導。
